四部门明确APP收集个人信息范围

运营者不得因用户不同意提供非必要个人信息而拒绝用户使用

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨日,国家网信办、 工信部、公安部、市场监管总局四部门联合发布《常见类型移动互联 网应用程序必要个人信息范围规 定》(以下简称《规定》), 自5月1 日起施行。 《规定》明确了地图导 航、网络约车、即时通信等 39 类 常见类型移动应用程序必要个人信 息范围,要求其运营者不得因用户 不同意提供非必要个人信息,而拒

绝用户使用 App 基本功能服务。

《规定》所指 App 包括移动智 能终端预置、下载安装的应用软 件,基于应用软件开放平台接口开 发的、用户无需安装即可使用的小 程序。必要个人信息是指保障 App 基本功能服务正常运行所必需的个 人信息,缺少该信息 App 即无法实 现基本功能服务。 《规定》强调, App 不得因为用户不同意提供非必 要个人信息,而拒绝用户使用其基 本功能服务。

《规定》明确, 网购物基本功 能服务为"购买商品",必要个人 信息包括: 注册用户移动电话号 码; 收货人姓名 (名称)、地址、 联系电话; 支付时间、支付金额、 支付渠道等支付信息。即时通信类 基本功能服务为"提供文字、图 片、语音、视频等网络即时通信服务",必要个人信息包括注册用户 ',必要个人信息包括注册用户 移动电话号码; 账号信息: 账号、 即时通信联系人账号列表。

网络游戏类基本功能服务为

"提供网络游戏产品和服务",必要 个人信息为: 注册用户移动电话号 码。地图导航类基本功能服务为 "定位和导航",必要个人信息为: 位置信息、出发地、到达地。网络 约车类基本功能服务为"网络预约 出租汽车服务、巡游出租汽车电召 服务",必要个人信息包括注册用 户移动电话号码; 乘车人出发地、 到达地、位置信息、行踪轨迹; 支 付时间、支付金额、支付渠道等支 付信息 (网络预约出租汽车服务)。

《规定》指出, 13 类 App 无 须个人信息,即可使用基本功能服 务。分别是在线影音类、短视频 类、网络直播类、输入法类、浏览 器类、新闻资讯类、本地生活类、 女性健康类,运动健身类、安全管 理类、电子图书类、拍摄美化类、 应用商店类、实用工具类。

任何组织和个人发现违反本 《规定》行为的,可以向相关部门 举报。相关部门收到举报后,应当 依法予以处理。

静安区:严查餐饮户雨污混排行为

本报讯 昨天恰逢"世界水 日"暨"中国水周",市水务局执 法总队 (以下称执法总队) 联合静 安区河长办、检察院、市政、城 管、生态环境等部门对静安区餐饮 户开展雨污混排执法检查。执法人 员检查发现,位于原平路灵石路路 口的餐饮户雨水井内有大量污水正 在排出,内部雨水井内淤积了大量 粪便、油脂, 臭气熏天。执法人员 介绍:该地区属雨污分流地区,由 于餐饮户将污水接入雨水管道,造 成污水通过雨水管进入水体,将直 接污染城市水环境。该行为涉嫌违 反《城镇排水与污水处理条例》第 十条第二款的规定,最高可处 20 万元的行政处罚。执法人员现 场开具了《询问诵知书》, 责令企 业立刻停止违法行为,并进一步立 室调杏

据介绍, 此次联合执法行动是

各部门按照市委、市政府的指示精 神和工作要求,落实《长江经济带 生态环境警示片》以及第二轮中央 生态环境保护督察反馈问题整改的 实际举措。当前全市各区都在积极 推进本市大型商业综合体、农贸市 场和菜市场、沿街商铺中从事餐饮 活动违法排污行为的综合整治行

自今年以来执法总队对餐饮行 业展开了一系列的专项执法,重点 查处雨污混接和雨污混排违法行 为,目前已检查159家大型商业综 合体,对于检查发现存在雨污混接 混排行为,且逾期不整改的单位, 将予以顶格处罚 20 万元, 目前已 对 5 家单位拟处罚款合计 100 万 元。经过数个月的集中执法行动, 各类涉水违法现象明显下降。同时 执法总队通过行政签约、送达行政 建议函等多种方式开展普法宣传, 增强餐饮户的规范排水的意识, 杜 绝违规违法排水行为发生。

驼鹿、美洲狮、驯鹿头……

上海洋山海关为进境的9件大型珍稀动物标本便利化验放



□见习记者 翟梦丽 通讯员 李振清

本报讯 记者昨天从上海海关处 获悉,3月15日,由国内某企业采购 的9件珍稀动物标本,经上海海关所 属洋山海关监管查验并快速完成通关 手续后运往境内。此次入境的动物标 本共计4个品种9件,包括驼鹿、美洲 狮、驯鹿头和白尾鹿头标本等,其中濒 危物种6件。洋山海关在动物标本运 抵后, 认真验核濒危野生动植物允许 进出口证明书,核对动物标本的种类 和数量,排除产地国动物疫情,了解标 本处理工艺,对动物标本等进行严格

借支付宝账号给哥哥"走账"

涉开设赌场罪被诉

□记者 夏天 通讯员 张宇华

本报讯 小东 (化名) 明知自 己的支付宝账号被哥哥用于赌博平 台走账, 仍协助其开展违法支付结 算服务。近日经奉贤区人民检察院 认定, 应当以开设赌场罪追究小东 刑事责任,属共同犯罪,并对其依 法提起公诉。

据检方介绍,2020年8月,小 东突然接到常年不在家的哥哥小辉 (化名)的电话。小辉向小东提出要 借用小东的支付宝账号"跑分"赚 钱。得知哥哥要向自己借支付宝账 户时,小东犹豫了,他早就知道小辉 平常就一直在赌博。但他想,既然哥 哥开了口,而且只是借用,又不是叫 自己一块干,实在开不了口拒绝,犹 豫再三后,还是把自己支付宝的账 户密码告诉了小辉。

拿到弟弟的支付宝账号后, 小 辉让小东放心,相关的好处费一分 钱也不会少。很快,2020年9月 小辉在微信上向小东转了 6.6 万余 元的好处费,原本心里还有点犹豫 的小东, 见哥哥出手大方, 也不多 说了。之后哥哥又陆续给了小东四 五千元的好处费, 其间他还让小东 找了自己的好友,将其好友的支付 宝账户也借来。经警方进一步调 查, 小东及其好友的支付宝账号被 小辉用于赌博 APP 收取赌资, 目 前已查证两个支付宝账号收取的赌 资总额近300万元。

青浦区延伸"一网通办"服务触角到村居

已建成村级社区事务服务中心200家

□记者 胡蝶飞

本报讯 近年来,青浦区努力 延伸"一网通办"服务触角,构建 起较为完备的区、街镇、村居三级 政务服务体系,将政务服务和公共 服务下沉到村,有效打通服务群众 "最后一公里"。截至 2020 年底, 。截至 2020 年底, 全区已建成村级社区事务服务中心 200 家, 其中, 105 家可提供直接 受理服务,受理医疗记录册更换、 医保补助、残疾人补助等事项 40 项:同时,200家服务中心均可提 供代办长护险申请等事项45项, 让群众办事实现"小事不出村,大 事不出街镇"

在金泽镇钱盛村,村民徐先生 走讲村级社区事务服务中心, 询问

工作人员是否可以帮忙代办长护险 事项。"我们村到镇上有一定距 离,现在工作人员可以代办,我就 不用请假特地去一趟镇上了。"在 得到村级社区事务服务中心工作人 员的肯定答复后,徐先生说。

据悉,青浦区是全市唯一 由区行政服务中心统筹负责街镇社 区事务受理服务中心业务指导、协 调和考核的区。自2017年起,为 进一步改善村居公共服务设施、延 伸服务触角、提高服务能力,青浦 区印发《青浦区社区事务村级服务 中心标准化运行实施方案》, 启动 村级社区事务服务中心建设,对村 级服务中心实行"四统-确"管理,即统一名称标识、统一 运作机制、统一管理模式、统一服

务规范、明确硬件配套、明确人员 配备、明确服务事项,将全市统一 的街镇社区事务受理系统延伸至 村,由街镇社区事务受理服务中心 对村级服务中心工作人员进行 "1+1"结对指导帮带,逐步实现 了从"代办"到"直接办理"的转 变。2019年以来,在推进"一网 通办"全市通办事项落地等工作 中,村级服务中心成为街镇社区事 务受理服务中心的有效延伸和承 接,在2019年残疾人换证、2020 年社保卡全面集中换新等工作中, 大大减少了群众的往返奔波。

除了帮助群众解决事项就近办 理问题,村级服务中心还成为了 "一网通办""随申办"的宣传推 广和应用培训阵地。

严查消毒产品,助力疫情防控

□记者 陈颖婷 通讯员 徐天威

本报讯 近期,根据市卫健 委、市卫监所相关工作要求,日前 闵行卫监所组织开展消毒产品专项

前期因疫情防控需要,本市有 部分消毒剂经申请紧急上市,后续 按规定应完成紧急上市产品的卫生 安全评价报告备案。根据《国家卫 生健康委办公厅关于进一步加强新 冠肺炎疫情防控期间消毒产品监管 工作的通知》,截至 2020年 12 月 31日,如未完成卫生安全评价和

备案的,应当立即停止销售。 执法人员对辖区消毒产品生产

企业上海巍立实业有限公司闵行分 公司、经营单位上海华润万家超市 有限公司吴中路店、上海屈臣氏日 用品有限公司闵行吴中路分店等单 位进行监督检查,着重检查消毒产 品生产企业、经营单位是否存在生 一、销售未完成卫生安全评价紧急 上市的消毒剂产品; 抽查消毒产品 的资质批件、标签说明书是否规范 等讳法行为。

家经营单位检查时未能当场提供在 售免洗消毒洗手液、湿巾的相关索 证资料,执法人员责令立即下架并 开具约谈通知书,后续将根据调查 情况依法依规作出相应处理。

检查情况总体较好,但其中一

局长寿路派出所报案称,她们3人 被同一男子诈骗近 140 万元。

励志又多金,只是为骗"金"

"00后"男子骗取多名女性近140万元

□见习记者 陈友敏

本报讯 因不愿接受父母安 独自来到上海创业,一"00 后"男子凭借励志又多金的"人 设",很快赢得了数名妙龄少女的 芳心, 短短半年多时间里, 共骗取 多名女子近 140 万元。近日, 普陀 警方侦破了这起诈骗案件,涉案人 员已被警方依法刑事拘留。

2月26日,市民张小姐、苏 小姐和王小姐一同来到普陀公安分

张小姐于 2020 年 6 月通过某

顺风车平台结识了王某, 王某自称 是一名来自厦门的"富二代",由 于不愿接受父母安排,独自来到上 海创业。两人于2020年8月确定 了恋爱关系, 王某承诺要与张小姐 结婚。随后的几个月里, 王某以购 车、开店等理由多次向张小姐 "借"走了近 104 万元。

2月3日,张小姐突然收到了 苏小姐的好友申请,并被告知其可 能被王某骗了。

原来, 苏小姐与王某于今年1 月确定恋爱关系后,王某以修车、 进货等理由多次"借"走苏小姐 14万余元。2月3日当天, 苏小姐 偶然在王某社交账号中发现其与多 名青年女性保持恋爱关系,且都向 她们借了不少钱。

3月1日15时许,民警在本 市某浴场内将涉嫌诈骗的王某抓 获。到案后,犯罪嫌疑人王某如实 向民警供述了自己在明知没有偿还 能力的情况下, 仍以承诺结婚、合 作做生意等理由, 共骗取了张小 姐、苏小姐和王小姐 3 人近 140 万 元的犯罪事实。而诈骗所得,均已 被干某挥霍一空

目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌 诈骗罪已被普陀警方依法刑事拘 留,案件正在进一步侦办中。